

近五年,阜康市先后投入资金4.5亿元左右,实施10余项中医药振兴发展重大工程——

传承创新 推动中医药焕发新活力

本报讯 通讯员刘媛、陈莎莎报道:近年来,阜康市积极探索特色中医药发展新模式,在全市各级医疗机构打造9家中医馆、41家中医阁,大力开展中医药传承创新、中医药健康文化建设和中医疗未病工作,满足人民群众中医药诊疗多样化需求,打通中医药服务“最后一公里”。

这两天,患有腰椎病8年的吴秀花,来到家门口的阜康市博峰社区卫生服务中心中医馆接受治疗。“医生服务态度特别好,理疗的种类比较多,报销额度也高,治疗完感觉舒服多了。”吴秀花说。

目前,阜康市博峰社区卫生服务中心中医馆可开展推拿、艾灸、拔罐、悬灸、穴位贴敷、灸灸等11项14种中医特色诊疗项目,阜康市博峰社区卫生服务中心中医理疗师木合拜提·买提努日介绍说:“我们每天大概接诊30人,居民对

我们的服务也比较认可。”

阜康市充分发挥中医药在治未病、康复以及儿童青少年近视、肥胖防治等方面的独特优势,自2018年在各街道、乡镇启动建设中医馆、中医阁以来,不断完善中医馆设施设备,设置中医诊室、中医治疗室、中药房、煎药室、中医保健病床、多功能牵引床、电针治疗仪以及针灸、拔罐艾灸等相关设施设备,打造集中医诊疗、保健调理和健康养生于一体的医疗机构,同时配备专业中医从业人员。

据阜康市中医医院行政医政党支部书记方敏介绍,近几年,阜康市中医医院充分发挥中医药服务龙头作用,积极促进中医适宜技术在基层的推广应用,丰富中医馆、中医阁服务内涵,持续提升全市中医药服务能力。截至目前,9家中医馆能够规范开展6类10项中医药适宜技术,41家中医阁能够规范开展

4类6项中医药适宜技术。

为促进阜康市中医药事业高质量发展,阜康市中医医院还制定了《阜康市推进中医药振兴发展重大工程实施方案》。近五年,阜康市先后投入资金4.5亿元左右,实施10余项中医药振兴发展重大工程,包括阜康市中医医院新院区建设项目、中医馆、中医阁建设项目等,持续提升阜康市中医药服务能力,促进中医药传承创新发展。

阜康市中医医院行政医政党支部书记方敏说:“接下来,阜康市中医医院将邀请国内知名中医药专家开展坐诊、查房、示教培训等学术活动,举办全市中医药骨干人才培训班,为中医药文化传承培养更多人才。同时,依托中医馆、中医阁建设,积极推广和应用筋骨针、火龙灸等中医药服务技术,提升临床疗效,让群众在家门口享受‘一站式’中医药服务。”



近日,阜康市中医医院医生给患者做腰骶部银质针刺治疗。

□贾金艳摄

医卫快讯

李红燕神经内科名医工作室

落户昌吉市人民医院

本报讯 记者米桃乐报道:1月27日,自治区人民医院卒中中心建设联盟单位、李红燕神经内科名医工作室正式落户昌吉市人民医院。

当日,自治区人民医院神经内科主任李红燕与昌吉市人民医院党委副书记、院长高新宇签订了《自治区人民医院卒中中心建设联盟单位合作协议》和《李红燕神经内科名医工作室合作协议》,双方共同为“新疆维吾尔自治区人民医院卒中中心联盟单位”“李红燕神经内科名医工作室”揭牌。

签约仪式后,李红燕前往昌吉市人民医院神经内科进行疑难病例讨论和教学查房。李红燕悉心听取了主管医师的病例汇报,通过询问病史、体格检查,结合患者的病历资料,为患者制定个性化治疗方案,并指导专科医生培养临床思维,提高诊疗水平。

据了解,李红燕长期从事神经内科临床、教学和科研工作,致力于神经内科事业的发展,是我国神经内科界的杰出代表。

阜康市入选自治区级创建无结核示范县市

本报讯 通讯员李晓琴报道:根据《中国疾病预防控制中心关于启动创建无结核社区试点工作的通知》,2024年自治区疾病预防控制中心在国家无结核社区项目点的基础上,决定选取阜康市作为自治区级创建无结核示范县市,项目周期2024年至2028年。

1月25日,自治区卫生健康委疾控处副处长陈皓月,自治区疾控中心党委副书记、主任岳锡宏,自治区传染病医院副院长关文龙给阜康市等5个县市颁发“自治区创建无结核示范县市”牌匾。

创建无结核社区,要求通过“三筛两管一动员”方式,使发病率在第三年和第五年分别下降50%和90%,公众结核病防治核心信息知晓率达到90%以上,结核病患者规范管理率达到90%以上,高危人群结核病和结核感染筛查比例达到85%以上,结核病预防性治疗覆盖率达到80%以上。

新医大一附院昌吉分院开展送医送药送健康义诊活动

本报讯 通讯员马晓蕊报道:1月29日,新疆医科大学第一附属医院昌吉分院“医”路同行医疗志愿者队、南丁格尔护理志愿者队及“蒲公英”宣讲队,来到昌吉市庙尔沟乡和谐一村开展送医送药送健康义诊活动,在寒冬为农牧民送上暖心的医疗服务。

义诊活动中,医务人员免费查体问诊,耐心细致地为农牧民群众解答健康问题,对患有糖尿病、高血压、心脏病的患者进行日常用药和保健指导,提出治疗建议。在中医诊点,医生现场把脉问诊,给农牧民群众扎针治疗,缓解身体不适;护理志愿者根据不同病症为农牧民群众进行穴位贴敷、耳穴压豆等特色中医护理;中药房药师还将亲手制作的预防流感香囊赠送给参加活动的群众。

此次义诊活动共计接诊群众100余名,免费发放药品80余盒、口罩200个,测量血压、血糖60余人次。

整合优质医疗资源 群众“近”享健康服务

木垒县

本报讯 通讯员巨浩报道:近年来,木垒县持续打造分级诊疗新模式,依托上级医院的技术和资源优势,推动区域医联体建设,延伸特色专科医联体覆盖面,加强上下转诊和人才交流,为百姓提供更加优质、高效、安全、快捷的医疗服务。

木垒县大石头乡牧民库勒扎提膝盖疼痛已经20多年了,近期病情有所加重,在家人的陪同下,她来到木垒县总医院就诊。经昌吉州中医医院和木垒县总医院的专家共同会诊后,确诊其为“膝关节滑膜软骨瘤病”。因药物治疗效果不佳,医院决定予以手术治疗。在昌吉州中医医院选派专家的悉心指导下,木垒县总医院成功为库勒扎提实施了

膝关节置换手术。

库勒扎提的女儿古力汗·胡山说:“我妈妈得这个病已经很多年了,一直没有治好,听朋友说木垒县总医院有州上的专家,能做膝关节置换手术,我们就来这儿治疗。现在已经恢复得差不多了,很快就可以出院了。”

2023年,木垒县总医院在选派专家的指导下,成功完成30多例膝关节置换手术,无一例并发症。这只是木垒县医联体建设工作启动以来,为众多患者解决“看病难、看病贵、看病远”问题的一个缩影。

木垒县总医院先后与自治区第三人民医院、新疆医科大学第五附属医院、昌吉州中医医院3家区内三甲医院签订医联体帮扶协议,并与新疆医科大

玛纳斯县

本报讯 通讯员邢振江、董倩倩报道:近年来,玛纳斯县建成“紧密型医共体”,推进县乡村一体化管理,让优质医疗资源下沉基层,各族群众在家门口就能享受到优质的医疗服务。

玛纳斯县乐土驿镇乐土驿村牧民王青花患有腰椎间盘突出症和颈椎病,为了看病就跑了不少医院,花费了大量的时间。去年,得益于“紧密型医共体”建设,玛纳斯县总医院乐土驿分院中医馆引进了新设备、新技术,增加了医务人员,中医服务质

量有了显著提升。现在,王青花在家门口就能看病治疗。“经过几个疗程的治疗,效果挺好的,现在脖子不疼了,腰也不疼了,家里的活也能干了。”王青花高兴地说。

“以前中医治疗只能做4项,去年增加到了10项,包括从内蒙古引进的铜罐技术,既拓宽了我们的治疗范围,也提高了治疗水平,基本实现了小病不出镇。”玛纳斯县总医院乐土驿分院中医馆医生田喜勇说。

据了解,玛纳斯县总医院乐土驿分

院距离玛纳斯县城27公里,设有内科、外科、放射科、检验科等十多个科室。2023年,玛纳斯县总医院启动了“科包院”工作,该院重症医学科和耳鼻喉科对乐土驿分院进行包院帮扶,并建立了两个“名医基层工作室”,定期开展坐诊、培训等工作。与此同时,玛纳斯县总医院还加大对乐土驿镇7个村级卫生室的标准化建设力度,进一步完善基础设施,为村民就医购药提供便利。

2023年,玛纳斯县总医院乐土驿分院利用200万元项目资金,建设医养中

心,为村民提供康养、医疗等服务。如今,项目建设已全部完成。

玛纳斯县总医院乐土驿分院院长海涛说:“我们将中医馆与医养中心融合,为辖区居民和残疾人提供‘医疗+康复’服务,同时,开放养老病区,为辖区失能老人及半失能老人提供‘医疗+养老’服务。后期,我们还计划开展临终关怀服务,通过一系列的措施,为辖区群众提供更加贴心、优质的医疗服务。”

征得患者及家属同意后,该院超声科、肝胆胰外科医生共同为患者实施手术,手术历时30分钟,术中出血1毫升,术后12小时内共引流胆汁1050毫升,患者腹痛症状明显缓解。术后第三天超声复查显示,胆囊管内胆汁引流良好,肝内外胆管均未见增宽。

经皮肝胆囊穿刺置管引流术是胆道引流的有效方法,具有创伤小,操作简便、准确、安全、效果好、并发症少、恢复快等优点,通常适用于胆道梗阻引起的胆汁淤积。

手术台

新医大一附院昌吉分院成功开展超声引导下经皮肝胆囊穿刺置管引流术

本报讯 通讯员盛桂梅报道:近日,新疆医科大学第一附属医院昌吉分院成功完成首例超声引导下经皮肝胆囊穿刺置管引流术。

患者马明(化名)80岁,因上腹部疼痛不适且伴有恶心呕吐一周,收住肝胆胰外科。医生结合症状及相关检查,并经多学科联合会诊,一致认为患者恶性肿瘤晚期,目前不宜直接接受外科手术,当务之急是引流胆汁为胆道减压。综合评估患者病情后,主治医生最终决定为患者实施超声引导下经皮肝胆囊穿刺置管引流术。

征得患者及家属同意后,该院超声科、肝胆胰外科医生共同为患者实施手术,手术历时30分钟,术中出血1毫升,术后12小时内共引流胆汁1050毫升,患者腹痛症状明显缓解。术后第三天超声复查显示,胆囊管内胆汁引流良好,肝内外胆管均未见增宽。

经皮肝胆囊穿刺置管引流术是胆道引流的有效方法,具有创伤小,操作简便、准确、安全、效果好、并发症少、恢复快等优点,通常适用于胆道梗阻引起的胆汁淤积。

昌吉市人民医院

成功为一岁幼儿实施经尿道软激光碎石取石术

本报讯 通讯员王美娟报道:近日,昌吉市人民医院成功为年仅1岁的尿道结石患儿航航(化名)实施了经尿道软激光碎石取石术。

航航一个月前无明显诱因突然出现排尿等待、点滴状排尿、排尿困难等症状,家长带孩子到昌吉市人民医院肝胆泌尿外科门诊就诊,经医生CT检查结果提示:前尿道海绵体结石,膀胱过度充盈,需住院进行治疗。

医生考虑航航年龄较小,身体各器官都处于发育中,为了最大程度地减少手术对患儿的创伤,术前,肝胆泌尿外科主任陈庆虎组织儿科、麻醉手术部等多学科进行病历讨论,对手术方案、手术风险等进行全方位评估,最终决定为航航施行经尿道软激光碎石取石术。

当天,陈庆虎通过尿道将输尿管镜插入患儿的输尿管,见患儿尿道黏膜有约0.8厘米大小的结石,结石表面不光滑,少许脓苔,通过软激光碎石机将其击碎成碎块、粉末化,并使用输尿管抓捕钳将较大结石取出,手术顺利。术后第三天,航航康复出院。

陈庆虎介绍,软激光碎石术是一种微创手术,通俗来讲就是软激光作用于水,水吸收热量形成微小的空泡,并将能量传至结石,使结石粉碎成粉末状物质,对于婴幼儿、青少年来说,更易于恢复,且具有时间短、损伤小、安全性高等优点。

据悉,此例经尿道软激光碎石取石术的成功开展,是该院肝胆泌尿外科专业技术的又一全新突破。

木垒县总医院与托里县哈萨克医医院举行技术协作签约暨拜师仪式

师承为脉 培养中医药专业人才

本报讯 通讯员王梦君报道:1月24日,木垒县总医院与托里县哈萨克医医院举行技术协作签约暨拜师仪式,更好发挥中医药特色优势,提高中医药服务水平。

签约仪式上,木垒县总医院院长马红鹤与中国民族医药学会哈萨克医药分会副会长、全国名老中医传承专家、托里县哈萨克医医院原院长叶尔布勒·朱马德签约。拜师仪式上,5位徒弟通过“送拜帖”“敬茶礼”“鞠躬礼”等仪式,正式拜叶尔布勒·朱马德为师。

木垒县总医院大南沟马孜别克族乡分院院长巴哈尔古丽·居马洪行拜师礼后说:“我要虚心向老师学习,多读、多看、多记、多想、多练,掌握更多中医理论和技能,特别是要多和老师学习风湿病、高血压、糖尿病等常见疾病的哈萨克医特色疗法,为各族患者解除病痛。”

中医师承教育作为千百年来中医药人才培养的主要模式,在传承中医药学术思想、培养中医药专业人才方面有着重要意义。此次技术协作的签订,对木垒县中医药事业的提升和发展具有积极的推动作用,进一步满足木垒县不同层面、不同群体的健康服务需求。

为让各族群众在家门口享受更加优质便捷的医疗服务,签约仪式后,叶



1月24日,托里县哈萨克医医院的专家在木垒县居民把脉。

□王梦君摄

尔布勒·朱马德和托里县哈萨克医医院的4位专家在木垒县中医医院开展为期

4天的坐诊。专家们耐心询问患者病情及目前治疗、用药情况,并给予科学的

诊疗意见和建议,得到了患者及家属的好评。